

内容

“三网并联”筑牢学生防溺水屏障

本报讯(王进 王建国)暑期已至,进入溺水事故高发期。句容市教育局多措并举筑牢防溺水安全屏障,有效预防和遏制溺水事故。

绷紧思想弦,织牢“责任网”。句容市教育局成立了预防学生溺水工作领导小组,下发《关于加强全市中小学防溺水工作的通知》,召开预防学生溺水工作专题会议。

扣紧责任链,架设“高压网”。市教育局组成督查组,深入学校,对工作部署、水域摸排、设施配备、常态巡查等重点环节进行检查,确保动态监管全覆盖。

领导带头学 支部联合学

市教育局“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动催人奋进

本报讯(特约记者 唐守伦)“七一”前夕,市教育局机关各支部纷纷开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动。

局机关党委第一党支部和市教育局督导评估中心党支部联合开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动,党员们面对鲜红的党旗庄严宣誓,重温了入党时的庄严承诺和坚定决心。

《教育系统大兴调查研究之风》专题党课上,市政府教育督导室副主任孙鹏表示,党员必须紧紧围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想。

活动中,二支部全体党员重温了入党誓词,一起学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》中的“两个维护”。

《两个维护》是党的最高政治原则和根本政治规矩,是党在长期实践中形成的宝贵经验。

市教育局长王进主持,局机关党委书记王恩思讲授微党课——《凝心聚力谋发展 笃行不怠开新局》。

为推进镇江教育高质量发展作出更大贡献。

市教育局机关第三党支部和市教育局装备和勤工俭学管理中心党支部联合开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动。

市教育局副局长薛安明为大家讲授主题党课,让大家对“强国建设、教育何为”有了更加深刻的认识。

开启多彩暑假



7月2日上午,丹徒区宜城街道姚庄社区关工委举办的“童心永向党 奋进新征程”第12个少儿夏日夏令营开营。



7月2日,向容市后白镇姚庄村“关爱暑托班”开班,放假回村的16名孩子来到村辅导站,参加首次活动——书法训练。

丹徒区开启学科教师暑期全员集中培训

本报讯(曹忠 凌光明)7月4日,丹徒区组织“双新”“双减”背景下教师“教学评一体化”能力提升主题选学学科教师暑期全员培训活动。

本次培训采取各学段、各学科同步推进的方式,为期4天,全区幼小初高等学段共2500多名教师参训。

“走进你的趣味生活”市实验幼儿园开展两园区“来来往往”活动

本报讯(陆沈爱)为了更好地实现园区之间的往来和完善教育资源互通与有效利用,市实验幼儿园大班段开启了总园和分园“来来往往”半日走园特色实践活动。

当天一大早,孩子们就在家长的护送下,来到相应交换园区,开启半日走园、本园正常作息的半日活动体验。

分园的小花园游戏场景营造,一下勾起了总园孩子的兴趣,让他们自然而然地融入半日活动的游戏与生活。

活动中,两园区的孩子互相留下“值得纪念的事物”,有的互留自己亲手制作的礼物;有的在视频影像中记录下自己喜悦与感谢的话语。

据悉,此次大班段开展的“来来往往”半日走园特色毕业活动是一个开始,将成为一种既定形式,最大程度实现两园资源共享、资源一体化。

炎炎夏日里遇到了“好天气”

——六位镇江名师解析2023年镇江中考作文题(下)

本报特约记者 唐守伦 立意高下是衡量考场作文优劣的重要标尺,因此我们要在文中通过有穿透力的点化,表达出独特的感悟与思考。

袁莉莉:江苏省卓越教师培养对象、镇江市“169工程”学术技术骨干、镇江市外国语学校语文老师

2023年镇江市中考作文题是“天气,牵着▲的心”,初读此题,给人一种惊喜、一种感动,此题很容易打开考生的思维,触动考生的情思,让考生有话可写;再读此题,更多了一份沉思,此题不仅注重引导考生写出真情实感,更引导考生关注自然、关注生活、关注人生,写出感受、体验和思考。

第一,眼睛紧盯溯江水——学会补题 对于半命题作文,我们首先要进行补题,补题环节,切不可过于拘束自己的思维,我们要学会打开并且发散思维。

第二,淡妆浓抹总相宜——学会描写 “天气”是给出的已知内容,那么我们在文章中需思考:我要写的是好的天气?还是差的天气?还是天气由好到坏或者由坏到好的变化?其实不管你选择哪种天气,都要记住“天气”应是本文的线,它需要贯穿在全文中,而不仅仅是一句话带过,因此我们需要对“天气”进行描写,可工笔,可白描,可以写细节,可以绘场面,在环境中写情感,情感因环境而变化。

第三,熟读深思子自知——学会读思 半命题作文中,我们不仅要关注“补题”,关注“已知”,还需要考虑到两者间的逻辑关联。

第四,千古文章意为高——学会点化 考场作文结构的意义,不但对于学生而言,而且对于教师而言都很重要,文章需要有清晰明了的结构思路,这些文章无不反映着作者的体验思考。

高:立意要高,真情实感 新时代,新使命,当下青年青年的责任和担当在文章中不妨展现出来,疫情之下,我们身边的动人故事很多,白衣天使、环卫工人、解放军战士、线上线下的坚守教师等,在他们身上展现出来的亲情、友情、家国情都是令人感动的,强国在我的主题可以融入故事情节和细腻描写中,以小见大,借“天气”之景,抒“鸿鹄”之志,发“真爱”之怀。

文体自选 依然是自主创作和个性表达的常态显现,一般都是如此。既有对考生个性和生活与自主思维的重重,更有文学创作“百花齐放”的引导和期待,期待心灵和思维的自主共振,期待能力和素养的自主提升和精彩表达。

自主思维:创作从生活中来,到心灵中去

黄勇:江苏省“333工程”高层次人才培养对象、镇江市学科带头人、扬中市教师发展和管理中心副主任

2023年镇江市中考语文作文题是半命题作文“天气,牵着▲的心”。乍一看,没什么难度,审题似乎没什么障碍。和多年下来的其他年份中考作文题对比,在审题上确实没什么为难学生,因为都是常见的字眼、词眼,都是司空见惯的表述,学生都能理解,都能读得懂。

当然,要想写好这篇文章,确实也不是那么轻松的事情。审题时,不禁要追问,为什么是天气?为什么是心?为什么是牵着天气和心之间有什么样的关联?横线上填什么词?是你,还是我,还是他,还是善、真诚、爱国、快乐等其他词语……选材行文时,如何才能将天气和文章主题以及整篇文章基调有机契合起来,确实不简单。

准:审题要准,抓住关键 审题时,要紧紧抓住天气,抓住天气的影响作用,尤其抓住“心”去展开。“牵着”,试问什么是“牵着”,怎么体现出是“牵着”,这里考验学生逻辑思维能力及辩证思维能力。

活:选材要活,源自生活 作文的选材需要来源于生活,有个人的真实体验和感悟。这里的“活”是鲜活的意思,需要有确实真实的真情产生,需要学生有形象思维能力,更需要学生对平常生活经历后的自主思维创作。

清:结构清晰,表达明朗 考场作文结构的意义,不但对于学生而言,而且对于教师而言都很重要,文章需要有清晰明了的结构思路,这些文章无不反映着作者的体验思考。

意识地注意关键地方关键词和句子的使用。尤其是表现时间顺序、空间顺序、逻辑顺序的句子,更是需要醒目。表现“天气”和“心灵”的文字清晰可见,篇章结构自然就一目了然了。

高:立意要高,真情实感 新时代,新使命,当下青年青年的责任和担当在文章中不妨展现出来,疫情之下,我们身边的动人故事很多,白衣天使、环卫工人、解放军战士、线上线下的坚守教师等,在他们身上展现出来的亲情、友情、家国情都是令人感动的,强国在我的主题可以融入故事情节和细腻描写中,以小见大,借“天气”之景,抒“鸿鹄”之志,发“真爱”之怀。

文体自选 依然是自主创作和个性表达的常态显现,一般都是如此。既有对考生个性和生活与自主思维的重重,更有文学创作“百花齐放”的引导和期待,期待心灵和思维的自主共振,期待能力和素养的自主提升和精彩表达。

仔细审题 有的放矢

张举:镇江市语文学科带头人、镇江新区大港中学高级教师

总的感受 “天气,牵着▲的心”,这个题目真像六月初田田田田清荷,清新,而又庄重。相信考生们会喜欢这个题目,写出洋洋洒洒的文字。

题目解读: “天气,牵着▲的心”,是一个起步不高的题目,几乎所有考生心中都有可写的、值得写的东西,可以写记叙文,写议论文、说明文也行。这个题目剔除了“伪装”和“思维陷阱”,让考生同台竞技,没有谁会“跌倒”在题目上。

“天气,牵着▲的心”,也是一个有纵深的题目,不同的写手会到达不同的境界。或者说,这个题目就像一把张力很强的弓,臂力大的人拉得如满月,身体虚弱的人可能拉出个半月。影响这种效果最重要的因素之一,恐怕是立意了,立意将会把众多作文排列开来。

行文要点

- 1.如前所述,立意是关键,立意高远,思别人所未思,就会鹤立鸡群。比如,同是写“天气,牵着妈妈的心”,写雨中送伞,借以表现母爱,并无不妥,但谁都知道这未免平庸;若写雨中送伞,借以呼吁家长不要溺爱孩子,让孩子在风风雨雨中磨砺自己,就意味深长,引人深思了。
- 2.若写记叙文,则要抓住重点。题目中“牵”“心”都是重点,对于天气、主人公担心什么,关心什么,期望什么,这是“心”,要精雕细琢;主人公担心、关心、期望到一定程度,才能表现出“牵”。
- 3.若写议论文,则要牵挂天气的现象中巧妙提炼出有价值的观点。考生如果善于联想,就会想到课文《岳阳楼记》,这篇课文就是先描述两种不同天气牵着迁客骚人的心,然后水到渠成提出“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的政治理想,这是写议论文的一个思路。
- 4.若写说明文,则可介绍某物、某现象等与天气的密切关系。如“天气,牵着果农的心”,可以介绍天气对某种水果生长过程的影响。
- 5.巧妙的结构,有表现力的语言,是考场作文的“宠儿”,当然也是考生应当努力追求的。

丹阳

加强安全教育,建设平安校园

本报讯(袁军辉 朱斌)近日,丹阳市中小学组织开展“救在身边,校园守护”主题活动,增强师生应急救护意识和自救互救能力,进一步把“校园大安全”理念落深、落细、落实。

法治校园联动,凝聚“校园大安全”合力。全市学校聘请检察官、公安民警担任法治副校长、副园长,建立“检校共建”“警校共建”法治校园联动机制,实现全市校园法治副校长全覆盖,不断推进校园周边环境综合治理,强化食品安全、校车安全等工作。

安全隐患排查,落实“校园大安全”责任。教育局定期下发“学校安全工作提示单”“学校安全案例警示函”,全市学校落实好学校领导每月牵头开展隐患排查制度,对校舍安全、交通安全、食品安全、消防疏散、门卫值班、夜



近日,市中山路小学2023届毕业生毕业典礼在学校小剧场举行。学校为每位毕业生精心准备了一份纪念品:印着“敦仁行章”校训的玉石印章。“章”是中山路小学校训的内涵之一,刻着学生集体姓名、挂着长穗飘然流苏的玉石印章倾注了母校的牵挂和期盼。

唐明 吴永平 摄影报道



6月14日下午,丹阳火车站组织青年志愿者来到丹阳市第八中学开展铁路安全知识宣传活动,引导孩子们不要在铁路沿线玩耍、不跨越警戒线、不攀爬列车,人人争当铁路小卫士。

袁军辉 夏国锋 摄影报道



近日,向容市课程建设共同体B组12所幼儿园齐聚向容市黄梅街道中心幼儿园,开展主题课程资源建设研讨活动。园与园之间相互学习启发,有效提升共同体各园课程资源建设水平。

巫慧 摄影报道